
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

                     ار مغزي، جريان الكتريكي ثبت شدهاز نوار مغزي استفاده مي كنند. نو فعاليت هاي مغزمتخصصان براي بررسي 
  است.  هاي) مغز نياخته هاي عصبي (نورو

  

  ياخته هاي بافت عصبي
        و  (نورون ها) ياخته هاي عصبيمي دانيد بافت عصبي از 

تشكيل شده است. شكل  ياخته هاي پشتيبان (نوروگلياها)
     ياخته عصبي را نشان مي دهد. ياخته هاي عصبي ، يك مقابل

 مي توانند در پاسخ به محرك،دارند: اين ياخته ها  سه عملكرد
و به ياخته هاي ديگر  هدايتكنند؛ اين پيام را  دتوليپيام عصبي 

   كنند. منتقل
  و به  دريافتها را  رشته اي است كه پيام دارينه (دندريت)

مي كند. آسه (آكسون) رشته اي است  هدايتعصبي  جسم ياخته
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آكسون و دندريت مي كند.  هدايتنام دارد،  )آكسون( آسه پايانه تا انتهاي خود كه عصبي پيام عصبي را از جسم ياخته كه
  مي شود.  منتقل پايانه اكسون يك ياخته عصبي به ياخته ديگرعصبي از محل  پياممي نامند.  رشته عصبيبلند را 

كند.  دريافتعصبي است و مي تواند پيام نيز ياخته هاي  سوخت و سازو انجام  هستهمحل قرار گرفتن  جسم ياخته اي
اين غلاف از پيچيده شدن ياخته پشتيبان به دور رشته  دارد. ميلينغلاف پوششي به نام مي بينيد،  كه در شكلعصبي  ياخته

            از ياخته هاي عصبي را مي پوشاند و آنها را  بسياريرشته هاي آكسون و دندريت غلاف ميلين، عصبي ايجاد مي شود. 
   .مي نامند گره رانويه بخش ها را يي از رشته قطع مي شود. ايندر بخش هانيست و  هپيوست غلاف ميلينمي كند. عايق بندي 

را براي  داربست هايياخته ها ي دارند. اين انواع گوناگونيياخته هاي عصبي است و  چند برابرتعداد ياخته هاي پشتيبان 
ها  آنف مايع اطرا حفظ هم ايستايياز ياخته هاي عصبي و  دفاعدر همچنين مي كنند؛ بي ايجاد استقرار ياخته هاي عص

  ها) نيز نقش دارند.(مثل حفظ مقدار طبيعي يون 

  
  انواع ياخته هاي عصبي :

         را به سوي بخش مركزي  ها پيام ياخته هاي عصبي حسيشكل زير انواع ياخته هاي عصبي را نشان مي دهد. 
را از بخش مركزي دستگاه عصبي به سوي اندام ها  ها پيام ياخته هاي عصبي حركتي(مغز و نخاع) مي آورند.  دستگاه عصبي

                   كه در مغز و نخاع قرار دارند.  ياخته هاي عصبي رابط اندياخته هاي عصبي،  ديگر(مانند ماهيچه ها) مي برند. نوع 

 يا دار ميلين توانند مي عصبي ياخته نوع سه هر ياخته هاي عصبي را فراهم مي كنند.بين زم لااين ياخته ها ارتباط 

  .ميلين باشند بدون
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  دستگاه عصبي
  دهد.هاي دروني و بيروني پاسخ ميهاي بدن را تنظيم و نسبت به محركفعاليت ايجاد هماهنگي ووظيفه: 

   ميلين سازي براي بسياري از نورون ها                                                                                                        
  (عايق كردن و هدايت جهشي از گره هاي رانويه)                                                                                                          

  داربست هايي را براي استقرار ياخته هاي عصبي              يا يا پشتيبان)(نوروگلسلول هاي غير عصبي                                              

  از ياخته هاي عصبي دفاع                تعداد بيشتر و داراي انواع گوناگون                         سلولهاي    

  حفظ هم ايستايي مايع اطراف نورونها                                                        بافت عصبي                 
                                               (مثل حفظ مقدار طبيعي يون ها)                                                                                                  

                                                                                                     

              )  (نورون سلـــــــــــول هاي عصبـــي

                                               اجزاي نورون ها:     

  دريافت پيام و هدايت پيام از انتها به جسم سلولي ( يك يا چند) دندريت:  

                                  ، دريافت پيامناقل عصبي) –(ساخت هورمون محل قرار گرفتن هسته، انجام سوخت و ساز  (يك)جسم سلولي: 

  ماهيچه) –غده  –(نورون و سپس انتقال به سلول بعدي  (پايانه آكسون)هدايت پيام از جسم سلولي به انتها (يك)  آكسون: 

  مي نامند. رشته عصبيآكسون و دندريت بلند را 

  سه عملكرد نورون ها:           

  در پاسخ به محرك توليد پيام عصبي

  در طول يك سلولهدايت پيام عصبي: 

  از يك سلول به سلول بعديانتقال پيام عصبي: 

  انواع نورون ها: 
  رابط –حركتي  –حسي 

  :چگونگي ايجاد پيام عصبي
  ميلي ولت) -٧٠(تحريك نشده باشد. اختلاف پتانسيل در دو سوي غشاي نورون وقتي كه پتانسيل آرامش: 

  تغيير ناگهاني اختلاف پتانسيل دو سوي غشاي نورون وقتي كه تحريك مي شود.پتانسيل عمل:  

  ي چگونه ايجاد مي شود؟بپيام عص
ا كه مقدار يون ها در دو سوي عصبي به وجود مي آيد. از آنج ار يون ها در دو سوي غشاي ياختهاثر تغيير مقدپيام عصبي در 

عصبي، متفاوت است و در نتيجه بين دو سوي آن، اختلاف پتانسيل  بار الكتريكي دو سوي غشاي ياختهيكسان نيستند،  ،غشا
  الكتريكي وجود دارد. 

  

   پتانسيل آرامش:
  ميلي ولت – ٧٠ حدوددر  پتانسيلياختلاف  در دو سوي غشاي آن  (حالت آرامش)،تحريك نشده باشدعصبي  ياخته وقتي

   مي نامند. چگونه اين اختلاف پتانسيل ايجاد مي شود؟ پتانسيل آرامش اين اختلاف پتانسيل را. برقرار است
 پتاسيمعصبي زنده از داخل آن بيشتر است و در مقابل، مقدار يون هاي ياخته مقدار يون هاي سديم در بيرون در حالت آرامش، 

از  را پتاسيميون هاي سديم و ل هاي پروتئيني وجود دارند كه درون ياخته، از بيرون آن بيشتر است. در غشاي ياخته ها، مولكو
   عبور مي دهند. غشا
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                . عبور كننداز آنها به روش انتشار تسهيل شده هستند كه يون ها مي توانند  كانال هاي نشتياز اين پروتئين ها،  يك گروه

سيم تعداد يون هاي پتاعصبي وارد مي شوند.  ن هاي سديم به درون ياختهسيم، خارج و يويون هاي پتا ،كانال ها از راه اين

   دارد.به اين يون، نفوذپذيري بيشتري  ؛ زيرا غشاخروجي بيشتر از يون هاي سديم ورودي است

 در هر بار فعاليت اين پمپ، سه يون سديم از در غشاي ياخته وجود دارد.پروتئين ديگري است كه  سيم،پتا پمپ سديم ـ
  استفاده مي كند. ATPسيم وارد آن مي شوند. اين پمپ از انرژي مولكول عصبي خارج و دو يون پتا ياخته

  
  كانال نشتي            پتاسيم وارد مي كند. ٢سديم خارج سپس  ٣، ابتدا  ATPپمپ سديم پتاسيم پس از تجزيه     

  

عصبي تحريك  بيرون آن كمتر است. وقتي ياخته ازياخته عصبي ر حالت آرامش، بار مثبت درون دانستيد كه د پتانسيل عمل:
       ،داخل ياخته از بيرون آن؛ ي كندمي شود، در محل تحريك، اختلاف پتانسيل دو سوي غشاي آن به طور ناگهاني تغيير م

الت آرامش بر مي گردد. اين تغييرات در دوباره به ح ،تاهي، اختلاف پتانسيل دو سوي غشامثبت تر مي شود و پس از زمان كو
وجود دارند  كانال هاي دريچه دار در غشاي ياخته هاي عصبي، پروتئين هايي به نام مي نامند. عمل پتانسيلپتانسيل غشا را 

كانال هاي  يون ها را آنها عبور مي كنند. وقتي غشاي ياخته تحريك مي شود، ابتدا حريك ياخته عصبي باز مي شوند وكه با ت
. پس از زمان وارد ياخته و بار الكتريكي درون آن، مثبت تر مي شود يو يون هاي سديم فراوانباز مي شوند  دريچه دار سديمي

    كوتاهي اين كانال ها بسته مي شود و 
    باز و  كانال هاي دريچه دار پتاسيمي

     يون هاي پتاسيم خارج مي شوند. اين 
     كانال ها هم پس از مدت كوتاهي بسته 

 اه اين ترتيب، دوباره پتانسيل غشمي شوند. ب
بر مي گردد. ) -٧٠آرامش ( پتانسيلبه 

   موجبسديم پتاسيم پمپ  فعاليت بيشتر
 غلظت يون هاي سديم و پتاسيممي شود 

دوباره به حالت آرامش باز  در دو سوي غشا
   گردد.

   به سمت .....................  است. پتاسيميدريچه كانال دريچه دار سديمي به سمت ................... و دريچه كانال دريچه دار 
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مي شود، نقطه به عصبي ايجاد  ز ياختهوقتي پتانسيل عمل در يك نقطه ا
  رود.نقطه پيش مي

  

  قشي دارند؟گره هاي رانويه چه ن
هدايت پيام عصبي در رشته هاي عصبي ميلين دار از رشته هاي بدون ميلين 

در حالي كه ميلين  ........................................)......(....... تر است؛ هم قطر سريع
        جلوگيري مي كند. دانستيد در  است و از عبور يون ها از غشاعايق 

      ياخته هاي عصبي ميلين دار، گره هاي رانويه وجود دارد. در محل اين 
ل ايجاد و پتانسيل عم بنابراين، در اين گره هارد. گره ها، ميلين وجود ندا

ديگر هدايت مي شود. در  از يك گره به گره پيام عصبي درون رشته عصبي
جهد. به اين حالت به نظر مي رسد پيام عصبي از يك گره به گره ديگر مي

  مي نامند.  هدايت جهشيهمين علت، اين هدايت را 
      پژوهشگران بر اين باورند كه در گره هاي رانويه، تعداد زيادي

  .كانال دريچه دار وجود دارد
 بنابراين،اهميت زيادي دارد و ماهيچه هاي اسكلتي  به سرعت ارسال پيام

            حركتي كه به اين ماهيچه ها پيام مي فرستند،نورون هاي 
      ميزان ميلين به بيماري منجر  ا افزايشكاهش ي هستند.ميلين دار 

ته هاي ياخ )مالتيپل اسكلروزيس( MS بيماريمي شود؛ مثلاً در 
 مي سازند،ميلين مركزي  پشتيباني كه در سيستم عصبي

عصبي به  در نتيجه ارسال پيام هاي ؛از بين مي روند
از ، تايي و حركنيباختلال در . نمي شود درستي انجام

   عوارض اين بيماري است.
  

  بيرون سلول                                                                                                                                                    

                                    نشتي                                                                                       

  سديم          پتاسيم                   در جهت شيب بدون مصرف انرژي زيستي    كانال                                                          

  ارپروتئين هاي موثر بر                                                     دريچه د

  فعاليت نورون ها   

  سديم          پتاسيمATP                            برخلاف جهت شيب با مصرف   پمپ                                                        

  

  درون سلول                                                                                                                                                    

  پس همواره: 
  و  ...............و با پمپ سديم پتاسيم  ...............يون هاي سديم با كانال هاي نشتي 

  مي شود................... و با پمپ سديم پتاسيم  .................يون هاي پتاسيم با كانال هاي نشتي    
  



    Learn Better-يازدهم                                                                                        دكتر حنيف عظيمي                       

٦ 
 

  

  در مرحله بالارو:                                          

  تغييرات ميزان 

  اختلاف پتانسيل

  در مرحله پايين رو:                                      
  
  

   ي را منتقل مي كنندعصب ياخته هاي عصبي، پيام
يد، ياخته هاي مي بينزير طور كه در شكل آن برسد. همان  هدانستيد پيام عصبي در طول آكسون هدايت مي شود تا به پايان

برقرار مي كنند. بين اين  همايه (سيناپس) ياخته هاي عصبي با يكديگر ارتباط ويژه اي به نام ؛عصبي به يكديگر نچسبيده اند
ل پيام وجود دارد. براي انتقا همايه ايفضاي ياخته ها در محل سيناپس، فضايي به نام 

  ماده اي به نام ،همايه ايپيش  ي عصبيعصبي انتقال دهنده يا ياخته ياختهاز 
ناقل عصبي مثل ................................ نوعي (. آزاد مي شودهمايه در فضاي  ناقل عصبي

             دريافت كننده، يعني ياخته بر ياخته اين مادهپيك شيميايي كوتاه برد است.) 
          ن ساخته و درو ياخته هاي عصبيناقل عصبي در  اثر مي كند. همايه ايپس 

  ريز كيسه ها ذخيره مي شود. 
    رسد، اين آكسون مي پايانه وقتي پيام عصبي به

 ،)ATP(اگزوسيتوز با مصرف  با برون راني كيسه ها 
        . مي كنند ترشحفضاي سيناپسي را در ناقل 

ياخته پس همايه اي ممكن است ياخته عصبي، 
  ياخته ماهيچه اي و يا ياخته غده اي باشد.

              عصبي پس از رسيدن به غشاي ياختهناقل 
    متصل  گيرندهپس سيناپسي، به پروتئيني به نام 

است كه با  كاناليمي شود. اين پروتئين همچنين 
  مي شود.  باز  اتصال ناقل عصبي به آن

به اين ترتيب، ناقل عصبي با تغيير نفوذپذيري غشاي 
به يون ها، پتانسيل الكتريكي اين  پس سيناپسي ياخته

      ناقل اينكه  اسياخته را تغيير مي دهد. بر اس
          شد،با ا بازدارندهعصبي تحريك كننده ي

 فعاليت آن مهار تحريك، ياپس سيناپسي  ياخته
  مي شود.

مولكول هاي ناقل باقي مانده،  ،پس از انتقال پيام
بايد از فضاي سيناپسي تخليه شوند تا از انتقال بيش 
از حد پيام جلوگيري و امكان انتقال پيام هاي جديد 

جذب دوباره  ناقل به     فراهم شود. اين كار با 

                             انجام مي شود، همچنين  پيش سيناپسي ياخته

. ناقل عصبي را تجزيه مي كنند آنزيم هايي
  تغيير در ميزان طبيعي ناقل هاي عصبي از دلايل بيماري و اختلال در كار دستگاه عصبي است.



ي                       
ف عظيم

دكتر حني
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  كدام گزينه عبارت را به طور صحيح تكميل مي كند؟ -١

 )) شوند. هاي ................... در حين ............ به كمك ............... از نورون خارج مي يون(( 

 كانال هاي دريچه دار  –پتانسيل عمل  –) سديم ٢كانال هاي دريچه دار              –پتانسيل آرامش  –) پتاسيم ١

  پمپ سديم پتاسيم  –پتانسيل آرامش  –) سديم ٤پمپ سديم پتاسيم                   –پتانسيل عمل  –) پتاسيم ٣

  

     نمي باشد؟ چند مورد از موارد زير در رابطه با كانال دريچه دار باز شده در شكل مقابل صحيح -٢

 .به دنبال باز شدن آن ابتدا اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشا نورون افزايش مي يابد  

  .باز شدن آن همواره به دنبال باز شدن نوعي كانال دريچه دار ديگر صورت مي گيرد  

  سبب مي شود كه پتانسيل غشا دوباره به پتانسيل آرامش بر گردد.باز شدن آن  

 .باز شدن آن سبب جابجايي يون هايي شده كه توسط پمپ از ياخته خارج مي شوند 

  

مي باشد.  -٢٠در هنگام فعاليت نورون ها در لحظه اي كه ميزان اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشا  -٣

  ...........لزوما..............

  كانال هاي دريچه دار پتاسيمي باز و كانال هاي دريچه دار سديمي بسته مي باشند. )١

  ميزان اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشاي نورون در حال افزايش است. )٢

  كانال هاي دريچه دار سديمي باز و كانال هاي دريچه دار پتاسيمي بسته مي باشند. )٣

 پتاسيم در حال خارج شدن از نورون مي باشند.هاي  يون هاي سديم همانند يون )٤

  

  كدام گزينه عبارت را به طور صحيح تكميل مي كند؟ -٤

، اختلاف پتانسيل ..................... از پتانسيل توسط كانال هاي دريچه دار ورود سديم پايان پس از(( در پتانسيل عمل 

  )) پتانسيل عمل با .................... پمپ سديم پتاسيم غلظت يون ها به حالت آرامش باز مي گردد. در پايانآرامش بوده و 

  فعاليت بيشتر  –) بيشتر ٤فعاليت بيشتر             -) كمتر٣فعال شدن              –) بيشتر ٢فعال شدن              -) كمتر١

  

  ته عصبي فاقد ميلين در انسان به طور صحيح مطرح شده است؟ كدام گزينه در ارتباط با فعاليت يك ياخ -٥

  باز شدن كانال هاي دريچه دار پتاسيمي موجب مي شود غلظت يون هاي سديم و پتاسيم دوباره به حالت آرامش باز گردند.) ١

  ناقل عصبي باشد. ريزكيسه هاي هدايت مي كند، ممكن است  درون نوعي رشته عصبي كه پيام را از انتها خود به جسم سلولي)٢

  هر سه نوع ياخته عصبي حسي، حركتي و رابط ممكن است توانايي ساخت غلاف ميلين را داشته باشند.) ٣

  رسد، يك نوع از كانال هاي دريچه دار يوني باز مي باشد.در زماني كه اختلاف پتانسيل دو سوي غشا به كمترين حد خود مي)٤

  

شكل مقابل هدايت پيام عصبي در بخشي از يك نوررن را نشان مي دهد. چند مورد از موارد زير در رابطه با اين  -٦

  نشده است؟شكل به طور صحيح مطرح 

  جهت هدايت پيام عصبي از نقطه (الف) به سمت نقطه (ت) مي باشد. -

  باشد.فعاليت پمپ سديم پتاسيم در نقطه (ت) بيشتر از نقطه (الف) مي  -

  خروج پتاسيم در نقطه (ب) توسط بيش از يك نوع كانال صورت مي گيرد.  -

  ميزان اختلاف پتانسيل دو سوي غشا در نقطه (ت) بيشتر از نقطه (پ) مي باشد. -

 بيرون ياخته

 درون ياخته



    Learn Better-يازدهم                                                                                        دكتر حنيف عظيمي                       

٩ 
 

  )٩٢(دكدام عبارت در مورد پتانسيل عمل ايجاد شده در غشا يك نورون حسي، صحيح است ؟ -٧

  ل هاي دريچه دار پتاسيمي باز مي شوند.در ابتداي پتانسيل عمل، كانا )١

  ) بعد از پتانسيل عمل، تراكم پتاسيم داخل سلول شديدا كاهش خواهد يافت.٢

  + كانال هاي دريچه دار پتاسيمي بسته مي شوند.٣٠) با نزديك شدن پتانسيل عمل از صفر به ٣

  ) در پي بسته شدن كانال هاي دريچه دار سديمي، پتانسيل درون سلول نسبت به خارج منفي مي شود.   ٤

  

  )٩٨كدام گزينه، عبارت زير را به طور مناسب كامل مي كند؟ (د ق  -٨

  ».در يك سلول عصبي انسان، فقط در شرايطي ........................ «     

 دريچه دار عبور مي كنند. يون هاي بار مثبت از كانال هاي )١

 كانال هاي دريچه دار سديمي و پتاسيمي به طور همزمان باز مي گردند. )٢

 پمپ سديم ـ پتاسيم، يون هاي سديم بيشتري را به درون سلول وارد مي نمايد. )٣

 ي پتاسيمي، خروج پتاسيم را از درون سلول ممكن مي سازد.كانال هاي بدون دريچه )٤

  

  )٩٩(د و خ به طور معمول چند مورد، در ارتباط با يك ياخته عصبي فاقد ميلين انسان صحيح است؟  -٩

  .ايجاد پتانسيل عمل در هر نقطه از رشته عصبي به توليد پتانسيل عمل در نقطه مجاورش وابسته است  

  ،(با قطر يكنواخت) مقدار ثابتي است. سرعت هدايت پيام عصبي در بين هر دو نقطه متوالي يك رشته عصبي  

 گذرد. مي رسد، فقط يك نوع يون از غشادر زماني كه اختلاف پتانسيل دو سوي غشا به بيشترين حد خود مي  

 هر دو نوع كانال دريچه دار يوني، مقدار اختلاف پتانسيل دو سوي غشا بدون تغيير خواهد ماند. با بسته شدن 

  

پيام را به          بخشي از هر نورون كه پيام عصبي را از جسم سلولي دور مي كند ........................ بخشي از آن كه  -١٠

  )٩٢د ........................ (دجسم سلولي نزديك مي كن

  ليپيد پوشانده شده است.توسط غلافي از  –) مانند ٢                   داراي انشعابات فراوان مي باشد. –) برخلاف ١

  سيناپسي بپيوندد.ريزكيسه مي تواند از طريق غشاي خود به  –) برخلاف ٤سمي گسترده و هسته مي باشد.  واجد شبكه آندوپلا  -) مانند ٣

  

  كدام گزينه عبارت را به طور صحيح تكميل مي كند؟ -١١

  ............................... هدايت مي كند مي تواند ............ ))(( هر رشته عصبي كه پيام عصبي را از 

  تحت تاثير ورود ناقل عصبي، پتانسيل الكتريكي خود را تغيير دهد. –از انتهاي خود به جسم سلولي  )١

  ناقل عصبي تحريك كننده يا بازدارنده را توليد كند. –از جسم سلولي به انتهاي خود  )٢

  با برون راني ناقل عصبي را وارد فضاي سيناپسي كند. –سم سلولي از انتهاي خود به ج )٣

 سبب انتقال پيام عصبي از انتها به سلول پس سيناپسي بشود. –از جسم سلولي به انتهاي خود  )٤
  

يك سلول عصبي با نوعي سلول غير عصبي ارتباط سيناپسي دارد. انرژي حاصل از عملكرد زنجيره انتقال الكترون  -١٢

  )٩٤(د نمي شود؟در اين نورون، صرف كدام مورد 

 اتصال انتقال دهنده عصبي به گيرنده ويژه اش) ٢                             سنتز مولكول هاي انتقال دهنده عصبي) ١

  آزاد سازي انتقال دهنده عصبي به فضاي سيناپسي) ٤                     برقراري پتانسيل آرامش در غشا سلول عصبي) ٣
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  كدام گزينه عبارت زير را به طور صحيح تكميل مي كند؟ -١٣

  (( هر ناقل عصبي ....................... ، ............................. ))

  نتقال پيام، توسط آنزيم هايي در فضاي سيناپسي تجزيه مي گردد.پس از ا –تحريك كننده  )١

  پس از اتصال به گيرنده سبب تحريك فعاليت نورون پس سيناپسي خود مي شود. –تحريك كننده  )٢

  پس از اتصال به نوعي كانال پروتئيني سبب تغيير نفوذپذيري سلول پس سيناپسي مي شود. –بازدارنده  )٣

 نوعي پيك شيميايي كوتاه برد بوده كه از پايانه آكسوني نورون ها با انتقال فعال ترشح مي شود. –بازدارنده  )٤

 
  چند مورد از موارد زير عبارت را به طور صحيح تكميل مي كند؟ -١٤

  .......................... ))(( در هر يك از نورون هاي بدن انسان، به دنبال .................................. ابتدا 

  اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشاي نورون كاهش مي يابد. –بازشدن كانال هاي دريچه دار پتاسيمي  

 يون هاي سديم فراواني از داخل ياخته به خارج ياخته منتشر مي شوند.  -بازشدن كانال هاي دريچه دار سديمي  

  تجزيهATP  يون هاي پتاسيم از خارج ياخته به داخل ياخته منتقل مي شوند. –توسط پمپ سديم پتاسيم  

  خته به داخل ياخته منتشر مي شوند.يون هاي سديم از خارج يا –بازشدن گيرنده هاي هر ناقل عصبي 

  

  )٩٨ي ماهيچه هاي بدن انسان درست است؟ (د ي هر ناقل عصبي تحريك كنندهكدام عبارت، درباره -١٥

 پيام، توسط آنزيم هايي تجزيه مي گردد.پس از انتقال  )١

 ي اكسون ياخته ي پيش سيناپسي توليد مي گردد.در پايانه )٢

 به جايگاه ويژه ي خود در درون ياخته ي پس سيناپسي متصل مي گردد. )٣

 از طريق تأثير بر نوعي پروتئين كانالي، باعث باز شدن آن مي گردد. )٤

  

تغييرات  اختلاف پتانســيل  در يك گره رانويه نورون حركتي ماهيچه دوســر با توجه به نمودار زير كه مربوط به  -١٦

  طور صحيح مطرح شده است؟باشد، كدام گزينه بهمي

  شوند.شده وارد نورون ميهاي پتاسيم با انتشار تسهيل، يونbبرخلاف  d) در نقطه ١

  شوند.سته ميدار سديمي و پتاسيمي بهاي هردو نوع كانال دريچه، دريچهc) در نقطه ٢

  باشد.تر از پتاسيم ميهاي سديم بيش، نفوذپذيري غشا به يونdطه برخلاف نق b) در نقطه ٣

  كند. هاي سديم را از نورون خارج مي، پمپ سديم پتاسيم يونaبرخلاف نقطه  e) در نقطه ٤

  

  

  

  

  

  

c

b d

ea
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  ساختار دستگاه عصبي
  در گذشته آموختيد كه دستگاه عصبي دو بخش مركزي و محيطي دارد. 

  :دستگاه عصبي مركزي
است كه مراكز نظارت بر فعاليت هاي  مغز و نخاعدستگاه عصبي مركزي شامل 

اند. اين دستگاه، اطلاعات دريافتي از محيط و درون بدن را تفسير مي كند و بدن
  سفيد تشكيل شده اند. خاكستري و ماده  مادهبه آنها پاسخ مي دهد. مغز و نخاع از 

  
خاكستري شامل جسم ياخته هاي ماده 

عصبي و رشته هاي عصبي بدون ميلين و ماده 
  .سفيد، اجتماع رشته هاي ميلين دار است

 را ببينيد و محل قرار گرفتن ماده مقابلشكل 
ي سفيد در مغز و نخاع را خاكستري و ماده

  مقايسه كنيد.
  

  

  

  

   از مغز و نخاع:حفاظت 
از مغز و نخاع  پرده هاي مننژسه پرده از نوع بافت پيوندي به نام ، ه و ستون مهرهماستخوان هاي جمجعلاوه بر 

پر كرده است كه مانند يك ضربه گير، دستگاه عصبي مركزي  مايع مغزي ـ نخاعي حفاظت مي كنند. فضاي بين پرده ها را
  را در برابر ضربه حفاظت مي كند.

در سال گذشته با انواع مويرگ ها آشنا شديد. مويرگ هاي 
از كدام نوع اند و چه ويژگي دارند؟  مركزيدستگاه عصبي 

 ياخته هاي بافت پوششي مويرگ ها پيوسته) هاي (مويرگ
منفذي به يكديگر چسبيده اند و بين آنها  و نخاع مغزدر 

ميكروب ها در  از مواد و  بسياريدر نتيجه . وجود ندارد
          شرايط طبيعي نمي توانند به مغز وارد شوند. اين عامل 

                  و در نخاع   ـ مغزيخوني  سد ،در مغز حفاظت كننده

نام دارد. البته مولكول هايي مثل  نخاعي - سد خوني
 برخيگلوكز و آمينواسيدها و كربن دي اكسيد ،اكسيژن، 

  .اين سد عبور كنندا مي توانند از داروه

  پس عوامل موثر در حفاظت از مغز و نخاع عبارتند از:
.  
.  
.  
.  
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  نكات پرده هاي مننژ:
 ....................... ضخامت پرده ها از خارج به داخل  
 ......... بين دو لايه پرده خارجي............................. 
  پرده مياني..........................................................  
 ...... و پرده داخلي متصل به .....................................پرده خارجي متصل به ......................................................  
 .............................. پس .......................................................... پرده داخلي داراي...........................................  

  مايع مغزي نخاعي:
مايع شناور و در گردش در بطن هاي چهارگانه مغزي ، كانال مركزي نخاع و بين پرده هاي مننژ كه داراي وظايف ضربه گيري، 

  حفاظت ، دفع مواد زايد و انتقال هورمون ها و .... مي باشد. 
  

  چند مورد از موارد زير صحيح مي باشد؟ -١٧

  مغز است.سد خوني مغزي از ويژگي هاي خاص بافت پوششي در  

  متصل است.داراي حفره هاي خوني  هپرد، داخلي جمجمهسطح به  

 بخشي از مننژ كه به قشر مخ انسان چسبيده، در برگيرنده نوعي بافت پوششي يك لايه است.              

  نخاعي فضاي بين پرده خارجي و داخلي را پر كرده است. -مايع مغزي  

 ها هرگز نمي توانند وارد مغز شوند.  ، ميكروببه دليل نداشتن منافذ در مويرگهاي مغزي  

 .پرده داخلي مننژ در ايجاد سد خوني مغزي داراي نقش است  

  

  باشد؟چند مورد از موارد زير در رابطه با پرده هاي مننژ در انسان صحيح مي -١٨

 .پرده خارجي در تماس با بافت استخواني اسفنجي جمجمه مي باشد 

  مغزي نخاعي با وظيفه ضربه گيري قرار دارد.دو طرف پرده مياني مايع 

  با وظيفه ضربه گيري دارد. ساختار خود مقادير فراواني مايع در پردهنازك ترين  

 .پرده داخلي در تماس با ماده سفيد نخاع و ماده خاكستري مغز است 

 .پرده مياني به كمك رشته ها با پرده خارجي و پرده داخلي در تماس است 

  

 نادرستكدام مورد  ،كند و زوائد تارمانندي داردهايي كه از نخاع انسان محافظت ميدر خصوص يكي از پرده -١٩

  )٤٠٣(ارديبهشت است؟ 

  سفيد نخاع چسبيده است.  ة) به ماد١

  نخاعي قرار دارد.  ـ ) در تماس با مايع مغزي٢

  هاي پيوسته قرار دارد. ) در مجاورت مويرگ٣

  هاي عصب نخاعي فراهم كرده است. هايي را براي عبور رشته) محل٤
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   مغز :
 مغز مخ، مخچه و ساقه اصليمي دانيد مغز از سه بخش 

  تشكيل شده است. 

        را مخ تشكيل بيشتر حجم مغز در انسان  نيمكره هاي مخ:
مخ با رشته هاي عصبي به هم متصل اند.  دو نيمكرهمي دهد. 

از اين  پينه اي و سه گوش رابطرنگ به نام  سفيدرابط هاي 
  عصبي اند كه هنگام تشريح مغز آنها را مي بينيد.   يرشته ها

        (رابط سه گوش در زير رابط پينه اي قرار داشته و دو طرف 
مغز و داخل آنها اجسام مخطط قرار  ٢و١ها فضاي بطن هاي  آن

را ترشح مي كنند نخاعي -شبكه هاي مويرگي كه مايع مغزي .دارند
  نيز درون اين بطن ها ديده مي شود.)

بدن، اطلاعات را دريافت و  از همه همزماندو نيمكره به طور 
مي كنند تا بخش هاي مختلف بدن به طور هماهنگ  پردازش

  نيز دارد؛ مثلاً  اختصاصيفعاليت كنند. هر نيمكره كارهاي 
رياضيات و توانايي در چپ به  از نيمكره بخش هايي

 مهارت هاي هنري راست در  مربوط اند و نيمكره استدلال
  تخصص يافته است.

خاكستري  مخ از ماده ربخش خارجي نيمكره هاي مخ، يعني قش
       تشكيل  چند ميلي متراست و سطح وسيعي را با ضخامت 

مي دهد. قشر مخ، چين خورده است و شيارهاي متعددي دارد. 
    وب لچهار از نيمكره هاي مخ را به  هر يكشيارهاي عميق 

. تقسيم مي كنند پس سري، گيجگاهي، آهيانه و پيشاني
  قشر مخ شامل بخش هاي حسي، حركتي و ارتباطي است.

         هاي حسي را دريافت مي كنند.  بخش هاي حسي، پيام
بخش هاي حركتي به ماهيچه ها و غده ها، پيام مي فرستند. 

عات ورودي اطلا پردازش نهاييبخش هاي ارتباطي بين بخش هاي حسي و حركتي ارتباط برقرار مي كنند. قشر مخ، جايگاه 
  است. يادگيري، تفكر و عملكرد هوشمندانه آن به مغز است كه نتيجه

  نكات لوب هاي مخ انسان:
 ... لوب مي باشد.............. شيار بزرگ و ............مخ داراي .. -
 كوچكترين لوب:                                               بزرگ ترين لوب: -
با ...............................، لوب آهيانه در تماس ...................................... در هر نيمكره لوب پيشاني در تماس با -

.................. ..................................... ، لوب گيجگاهي در تماس با ...........................................................................
 مي باشد................. ......................و لوب پس سري در تماس با .........

 ........ و پردازش اطلاعات بينايي در لوب ...................................................... شنوايي در لوبپردازش اطلاعات  -
 از نماي بالا لوب ........................ -

  پس از ترك كوكائين بهبودي در لوب هاي ..........................كمتر است. -



    Learn Better-يازدهم                                                                                        دكتر حنيف عظيمي                       

١٤ 
 

  .تشكيل شده است عني، پل مغزي و بصل النخامغز مياي مغز از ساقه مغز: ساقه

 ينايي و حركتبجمله شنوايي، فعاليت هاي مختلف از  در بالاي پل مغزي قرار دارد و ياخته هاي عصبي آن، در  :مغز مياني
  مي توانيد آنها را ببينيد.ز مياني اند كه هنگام تشريح مغز غاز م بخشي برجستگي هاي چهارگانه نقش دارند.

  نقش دارد. تنفس، ترشح بزاق و اشكدر تنظيم فعاليت هاي مختلف از جمله  :پل مغزي

     را تنظيم  قلبضربان ، فشارخون و  پائين ترين بخش مغز است كه در بالاي نخاع قرار دارد. بصل النخاع :بصل النخاع
  است. تنفس و مركز اصلي تنظيم ي مانند عطسه، بلع و سرفهيمركز انعكاس هامي كند و 

  مركز هماهنگي اعصاب خودمختار قلب در بصل النخاع و پل مغزي و در نزديكي مركز تنظيم تنفس قرار دارد
در وسط آنهاست.  كرمينه قرار دارد و شامل دو نيمكره و بخشي به نام ٤و پشت بطن مخچه در پشت ساقه مغز  مخچه:

دام هاي حسي، مغز، نخاع و انآن است. مخچه به طور پيوسته از بخش هاي ديگر  تنظيم وضعيت بدن و تعادلمركز مخچه 
دريافت و  را پيام (..........................................) ها گوش و ها چشم پوست، ها، مفصلزردپي ها،  ،ي اسكلتيها ماهيچهمانند 

ماده سفيد  هماهنگ كند. به كمك مغز و نخاع بررسي مي كند تا فعاليت ماهيچه ها و حركات بدن را در حالت هاي گوناگون
  ناميده مي شود. درخت زندگيمخچه 

   ساختارهاي ديگر مغز :
  :ها تالاموس

         است.پردازش اوليه و تقويت اطلاعات حسي محل  
يك رابط سست وجود داشته و در عقب در مغز دو تالاموس با (

 پيام هاي حسي اغلب )آنها بطن سوم قرار دارد.
در تالاموس گرد هم مي آيند تا به بخش هاي  .............................

  جهت پردازش نهايي فرستاده شوند. مربوط در قشر مخ،
  :موسهيپوتالا

 ،دماي بدن . اين ساختارقرار دارد ها در زير تالاموس
را تنظيم مي كند؛ همچنين در  تشنگي، گرسنگي و خواب

  نقش دارد. فشار خون و تعداد ضربان قلب تنظيم

   :كناره اي (ليمبيك) سامانه

 نقش ايفات لذ و ترس، خشماحساساتي مانند حافظه و  در . اين سامانهارتباط دارد  قشر مخ، تالاموس و هيپوتالاموسبا 

نقش  حافظه و يادگيريدر تشكيل است. اين ساختار  يكي از اجزاي سامانه ليمبيك اسبك مغز (هيپوكامپ) .مي كند
نمي توانند افرادي كه هيپوكامپ آنان آسيب ديده، يا با جراجي برداشته شده است، دچار اختلال مي شود. اين افراد  دارد. حافظه

پارند. نام هاي جديد، حداكثر فقط براي چند دقيقه در به خاطر بس ،ي اگر هر روز با آنها در تماس باشندنام افراد جديد را حت
           د. البته آنان براي به نذهن اين افراد باقي مي مان

ياد آوردن خاطرات مربوط به قبل از آسيب ديدگي، 
مشكل چنداني ندارند. پژوهشگران بر اين باورند كه 

كوتاه مدت و تبديل آن  ايجاد حافظههيپوكامپ در 
 نقش دارد؛ مثلاً وقتي شماره  بلند مدت به حافظه

تلفني را مي خوانيم، يا مي شنويم، ممكن است پس از 
را بارها زمان كوتاهي آن را از ياد ببريم، ولي وقتي آن 

  بلند مدت ذخيره مي شود. به كار بريم، در حافظه
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  تشريح مغز 
  ش د (يا گوساله)، وسايل تشريح، دستكسالم گوسفن مغزمواد و وسايل لازم: 

  بررسي بخش هاي خارجي مغز  -١
مننژ وجود دارد. آنها را  قرار دهيد. روي مغز بقاياي پردهمغز را مانند شكل در ظرف تشريح  سطح پشتي: الف) مشاهده

  كنيد تا شيارهاي مغز بهتر ديده شوند.  جدا
گردانيد، باقيمانده مننژ را به آرامي جدا كنيد و بخش هاي مغز را در اين سطح مغز را برب) مشاهده سطح شكمي مغز: 

  مشاهده كنيد.

  
   بخش هاي دروني مغز مشاهده -٢

مغز را طوري در ظرف تشريح قرار دهيد كه سطح پشتي آن را ببينيد. با انگشتان شست، به آرامي دو نيمكره را از محل شيار 
را  پينه اي رابطبين آنها از يكديگر فاصله دهيد و بقاياي پرده هاي مننژ را از بين دو نيمكره خارج كنيد تا نوار سفيد رنگ 

قي با نوك چاقوي جراحي، در جلوي رابط پينه اي، برش كم عم مخ از هم فاصله دارند، نيمكره هايدر حالي كه  ببينيد.
يد. دو طرف اين اي مشاهده كنپينه يد تا رابط سه گوش را در زير رابطنيمكره ها را بيشتر كن ايجاد كنيد و به آرامي فاصله

قرار دارند. شبكه هاي مويرگي كه مايع مغزي ـ نخاعي را  اجسام مخططو داخل آنها،  مغز ٢و  ١بطن هاي فضاي  ،رابط ها
بعد به كمك چاقوي جراحي در رابط سه گوش، برش طولي  در مرحلهمي شوند. ترشح مي كند نيز درون اين بطن ها ديده 

          از هم جدا  را ببينيد. دو تالاموس با يك رابط به هم متصل اند و با كمترين فشارها ايجاد كنيد تا در زير آن، تالاموس 
برجستگي هاي قب اپي فيز را ببينيد. در ع اپي فيز، اين بطنپايين  و در لبه بطن سومدر عقب تالاموس ها،  مي شوند.
درخت زندگي و بطن  برش دهيد تا ا در امتداد شيار بين دو نيمكرهر مخچه كرمينهبعدي  در مرحله قرار دارند. چهارگانه

  .را ببينيد چهارم مغز
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  بطن هاي مغزي:

  :  ٢و  ١بطنهاي جانبي 

  :  ٣بطن 

  :  ٤بطن 

  

  
  

  )٩٦كدام عبارت، در مورد تالاموس هاي مغز گوسفند صحيح است؟(د -٢٠

 ) توسط رابطي به يكديگر اتصال دارند.٢    آيند.جزئي از مغز مياني به حساب مي )١

  اند.سپتوم از يكديگر جدا شدهي ) توسط پرده٤    اند.ي بطن چهارم مستقر شده) در ديواره٣

در صورتي كه مغز گوسفند را در تشتك طوري قرار دهيم كه سطح پشتي آن به سمت بالا باشد، كدام عبارت،  -٢١

  )٩٦است؟(خ نادرستي تالاموس ها درباره

 اند.) توسط رابطي به يكديگر متصل شده٢      در مجاورت بطن سوم قرار دارند. )١

  اند.) در بالاي مركز تنظيم دماي بدن واقع شده٤                      چهار قرار گرفته است.سطح پشتي بطن در  )٣
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  )٩٣و خ  ميكند؟ (د تكميل درستي طور به را زير جمله ي مورد چند -٢٢

 دارند، .................... مي باشد. قرار بالا سمت به بويايي هاي لُب كه حالتي در گوسفند، مغز تشريح هنگام

 ٢و١بطن  بالاي در زندگي درخت                                  

 مخطط اجسام پايين در اپي فيز  

  مخ نيمكره هاي درون  ٤بطن                                              

 مغز مياني بالاي در بينايي كياسماي  

 اجسام مخطط درون نيمكره هاي مخ  

  ٢و  ١برجستگي هاي چهارگانه، درون بطن هاي   

  پايين تر از درخت زندگي ٢و  ١بطن هاي  

  )٩٧(د ترند؟  يكنزد يكديگربه طور معمول، كدام دو بخش مغز گوسفند به  -٢٣

  بطن چهارو  يپوتالاموس) ه٢                       رابط سه گوش و بطن سه )١

   يزف ياپهاي چهارگانه و ي) برجستگ٤                       يانياي و مغز مينه) رابط پ٣

  )١٤٠٠(د است؟  نامناسب ريعبارت ز ليتكم يبرا نه،يكدام گز -٢٤

  يهاتيدور برد، فعال كيكه مجاور ساقه مغز است و با ترشح پ ييهااز بخش يكيگوسفند،  يمركز يدستگاه عصب در(( 

  ))................... قرار دارد.كند، در .يم ميبدن را تنظ

  راست و چپ مخ  مكرهيدو ن ني) ب٢                                               يمجاورت بطن سوم مغز) ١

  و اجسام مخطط يرگيمو يهاشبكه يمحتو يي) فضا٤                             يانيبزرگتر مغز م يمجاورت دو برجستگ) ٣

  )١٤٠٠(خ ؟ مناسب است ،ريعبارت ز ليتكم يبرا ،نهيكدام گز-٢٥

   يهاتيفعال ،رددوربُ كيمغز است و با ترشح پ ةكه مجاور ساق ييهااز بخش يكي ،گوسفند يمركز يدر دستگاه عصب«

  ».قرار دارد .................... در ،كنديم ميبدن را تنظ

  و اجسام مخطط يرگيمو يهاشبكه يمحتو ييفضا )٢    ييايبو يهابكنار لو )١

  مغز مياني بزرگتر يهايمجاورت دو تا از برجستگ )٤                                        مغز يجانب يهابطن اورتمج )٣

  )٤٠١كدام مورد درباره اسبك مغز (هيپوكامپ) انسان، درست است؟ (دي  -٢٦

  مركز تنظيم تشنگي و گرسنگي است.) در مجاورت ٢  سازد.) بخشي از ديواره بطن چهارم مغزي را مي١

  شود.) جزئي از مغز مياني محسوب مي٤  ) در داخل لوب گيجگاهي قرار دارد.٣

  شود. كدام مورد دربارة اينهاي مربوط به بخش حلزوني گوش، به بخشي از مغز مياني ارسال ميدر انسان، پيام -٢٧

  )٤٠٢(تير  بخش از مغز، صادق است؟

  كنندة ملاتونين قرار دارد.) در بالاي غدة ترشح٢  كنندة ترشح بزاق قرار دارد.تنظيم) در بالاي مركز ١

  هاي حسي است.) محل گردآوري اغلب پيام٤  ) در مجاورت مركز اصلي تنظيم تنفس است.٣

  )٤٠٣(ارديبهشت اي دارد؟ چه مشخصه ،سازدبخشي از مغز گوسفند كه كف بطن چهارم را مي -٢٨

  ها و حركات موزون بدن قرار دارد. فعاليت ماهيچه ةهماهنگ كنند) در زير مركز ١

  شود. ) با تحريك اين منطقه رفتارهاي احساسي جانور برانگيخته مي٢

  بينايي و حركت نقش اصلي را دارد.  ،هاي شنوايي) در فعاليت٣

  كند. گرسنگي و خواب را تنظيم مي ،) تشنگي٤
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در  ،در صورتي كه مغز گوسفند را طوري در ظرف تشريح قرار دهيم كه شيار بين دو نيمكره مخ به سمت بالا باشد -٢٩

كدام مورد  ،رودهاي عصب بينايي يك چشم به نيمكره مخ مقابل مي)اكسون(محلي كه در آن بخشي از آسه  خصوصِ

  )٤٠٣(ارديبهشت صادق است؟ 

  ر دارد. هاي بويايي قرا) در مجاورت لوب١

  شود. ) بخشي از مغز مياني محسوب مي٢

  تري قرار دارد. فيز در سطح پايين) نسبت به اپي٣

  اطلاعات بينايي مجاور است.  ة) با محل پردازش اولي٤

فرد در حالت (كدام مورد صحيح است؟  ،سري قرار داردبخشي از مغز انسان كه در زير لوب پس در خصوصِ -٣٠

  )٤٠٣) (تير امتداد تنه قرار گرفته است.ايستاده و سر در 

  كند. هاي مخ و نخاع تنظيم ميهاي گوناگون به كمك نيمكرهها و حركات بدن را در حالت) فعاليت ماهيچه١

  اي خارجي نقش اصلي را دارد. دندههاي بينو استراحت ماهيچه )ديافراگم(بند ميان ة) در گنبدي شدن ماهيچ٢

  كند. است كه به بيرون راندن مواد خارجي از مجاري تنفسي كمك مي هايي) مركز انعكاس٣

  تفكر و عملكرد هوشمندانه نقش اصلي را دارد.  ،) در يادگيري٤

  كند؟طور صحيح تكميل ميچند مورد از موارد زير عبارت را به -٣١

  . . . . . . .  . با توجه به تشريح ساختار مغز گوسفند، هر بطني كه . . . . . . . . . . ،  . . .

 شود.در بخش عقبي مراكز تنفس قرار دارد ـ با برش عمقي كرمينه مشاهده مي  

 شود ـ داراي اجسام مخطط است.پس از برش طولي در رابط سه گوش مشاهده مي  

 فيز قرار گرفته است.كننده اطلاعات حسي قرار دارد ـ در بالاي اپيدر بخش عقبي مركز تقويت  

  مويرگي است. هايجلويي درخت زندگي قرار دارد ـ داراي شبكهدر بخش  

  كند؟نميطور صحيح تكميل چند مورد از موارد زير عبارت را به -٣٢

دار حلزون گوش در لوبي از مخ صورت هاي مژكهاي عصبي توليدشده توسط سلولدر هر نيمكره مخ پردازش نهايي پيام

  گرفته كه . . . . . . . . . .  .

 تري پس از ترك كوكائين دارد.ترين مرز مشترك را با لوبي داشته كه بهبودي كمبيش  

 طور كامل اطراف مجراي شنوايي را احاطه كرده است.توسط استخواني محافظت شده كه به  

 باشد.ترين مرز مشترك را با لوبي داشته كه متصل به مركز تنظيم وضعيت بدن ميكم  

  باشد.محافظت شده كه داراي مفصل ثابت با استخوان پيشاني ميتوسط استخواني  

  كدام گزينه عبارت را به طور صحيح تكميل مي كند؟ -٣٣

  (( به طور طبيعي در مغز انسان مركز .......................... بالاتر از مركز ................................... مي باشد. ))

  شنوايي و بينايي –) تنظيم تنفس ٢تنظيم خواب                                                   –) تنظيم ترشح بزاق ١

  تنظيم دماي بدن –) انعكاس عطسه و سرفه ٤تبديل حافظه كوتاه به بلند مدت                    –) تقويت اطلاعات حسي ٣

 ))صورت..................... اين در شود، وارد جدي آسيب انسان ليمبيك دستگاه به اگر((  است؟ نادرست كدام -٣٤

  گردد مي عوض فرد احساسي رفتارهاي از بخشي) ١

 .كرد خواهد تغيير بوها به نسبت فرد واكنش) ٢

  .گردد مي ناتوان جديد مطالب يادگيري نظر از فرد) ٣

 .شود مي تغيير دستخوش بدن هاي انعكاس ي همه) ٤
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  زير صحيح مي باشد؟چند مورد از موارد  -٣٥

                    .مركز كنترل ارادي تنفس بصل النخاع مي باشد  

                .لوب هاي بويايي مرتبط با دستگاه ليمبيك مي باشند  

 .در بين نيمكره هاي مخ پرده هاي مننژ قرار گرفته است 

  باشد.هاي مغز مي اي محل تجمع جسم سلولي نورونرابط پينه 

  كند.نخاع مخ را به دستگاه عصبي محيطي متصل مي 

 .برجستگي هاي چهارگانه بخشي از پل مغزي بوده و عقب اپي فيز قرار گرفته است 

 كنيد.مي مشاهده پينه اي را نيمكره هاي مخ رابط  با ايجاد برش كم عمقي بين 

 است ارتباط در ها نورون از اي گسترده شبكه با، هيپوتالاموس برخلاف تالاموس. 

  

 كدام عبارت در مورد ساختار مغز صحيح مي باشد؟ -٣٦

 ) تالاموس در پردازش نهايي و تقويت اغلب اطلاعات حسي نقش دارد . ١

  هيپوتالاموس مي باشند . ها بزرگتر ، بالاتر و جلوتر از  ) تالاموس٢

 ارتباط داشته و اعمال يكساني دارند . رابط سه گوشپينه اي و  رابط) نيمكره هاي مخ به كمك ٣

  عصبي بوده و بالاتر از تالاموس و هيپوتالاموس قرار دارد . رشته هاي پينه اي مجموعه اي از  رابط) ٤

 
ي اطلاعات شنوايي به ترتيب با چند لوب ديگر، ي مخ انسان، بزرگترين لوب و لوب پردازش كنندهدر هر نيمكره -٣٧

  )٩٦(خمرز مشترك دارند؟

    ٣و  ٣)  ٤              ٢و  ٣)  ٣              ٣و  ٢)  ٢      ٢و  ٢  )١

 
  )٩٨از مغز انسان كه در ترشح بزاق و اشك نقش دارد، درست است؟ (د  يكدام عبارت در مورد بخش -٣٨

  است. يـ نخاع يمغز عيما ترشح كننده يرگيمو  شبكه يدارا )١

  شود. ي) محسوب مكيمبي(ل يسامانه كناره ا ياز اجزا يكي )٢

  عطسه و سرفه قرار دارد. هاي در مجاورت مركز انعكاس )٣

  است. يچهارگانه مغز يها يبرجستگ يحاو )٤

  )٩٨خ ( كدام عبارت، در مورد بخشي از مغز انسان، كه گرسنگي و خواب را تنظيم مي كند، صحيح است؟ -٣٩

 در فعاليت شنوايي و بينايي و حركت نقش اساسي دارد. )١

 يكي از اجزاي اسبك مغز (هيپوكامپ) محسوب مي شود. )٢

 در مجاورت محل تقويت اطلاعات حسي قرار دارد. )٣

 مركز انعكاس هاي عطسه و سرفه است. )٤

  )٩٨كدام مورد، در ارتباط با قشر مخ انسان درست است؟ ( د ق  -٤٠

 ي فعاليت هاي بدن نقش اصلي را دارد.در تنظيم همه )١

 مننژ قرار دارد. خارجي پرده در تماس مستقيم با )٢

 اي از نورون ها با مركز تنظيم دماي بدن در ارتباط است.ي گستردهتوسط شبكه )٣

 مهمترين مركز هماهنگي حركات لازم براي تنظيم حالت بدن و تعادل است. )٤
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 ،هي مي شوداز يك سمت به نخاع منت در انسان، كدام عبارت در ارتباط با بخش قرار گرفته در قسمت پائيني مغز كه -٤١

  )٩٨( خ ق  است؟ نادرست

 نقش مهمي در تنظيم فعاليت هاي حياتي بدن دارد. )١

 در دريافت و تقويت اطلاعات حسي نقش اساسي دارد. )٢

 در انتقال پيام به مركز تنظيم حالت بدن و تعادل نقش دارد. )٣

 در پائين مركز احساس گرسنگي و تشنگي و تنظيم دماي بدن قرار دارد. )٤
  

ها ارسال هايي سريع و غير ارادي را به دستبخشي از دستگاه عصبي مركزي كه منشأ اعصابي است كه پيام در انسان -٤٢

  )٩٩(د كند، ..........مي

  نمايد.دت زمان دم را تنظيم مي) م١

  در بالاي مركز تنظيم دماي بدن و گرسنگي و خواب قرار دارد.) ٢

  ضربان قلب قرار دارد.در نزديكي بخش مربوط به تنظيم فشار خون و ) ٣

  نمايد. ها و حركات بدن را با كمك مغز و نخاع هماهنگ ميفعاليت ماهيچه) ٤

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  



    Learn Better-يازدهم                                                                                        دكتر حنيف عظيمي                       

٢١ 
 

  بيشتر حجم مغز نيمكره هاي مخ:                                    
  حسي، حركتي و ارتباطي شامل بخش هاي و چين خورده با شيارهاي متعدد  قشر خاكستري داراي                                   
   تفكر و عملكرد هوشمندانه، يادگيري، جايگاه پردازش نهاييقشر خاكستري                                    
   )مهارت هاي هنريراست () و نيمكره ي رياضيات و استدلال(ي چپ نيمكره                                            

  ، اجسام مخطط٢و١بطن  هاي سفيد پينه اي و سه گوش، داراي رابط                                                    
   مغز و داخل آنها اجسام مخطط  ٢و١بطن هاي ي قرار داشته و دو طرف آنها فضاي پينه ا رابط سه گوش در زير رابط                                                                                                    

                                                                     ين بطن ها ديده مي شود.نخاعي را ترشح مي كنند نيز درون ا-شبكه هاي مويرگي كه مايع مغزي قرار دارند.                                                               

       مغز                                

  (اجتماع رشته هاي ميلين دار) درون ماده سفيد –جسم سلولي نورون ها و رشته هاي عصبي بدون ميلين) ( بيرون ماده خاكستري               
   ٤پشت ساقه ي مغز و پشت بطن  مخچه:                                                   
  مركز تنظيم وضعيت بدن و تعادل - نيمكره با درخت زندگي و كرمينه دوداراي                                                    

   ها گوش و ها چشم پوست، ها، مفصلزردپي ها،  ها، ماهيچهمغز، نخاع، پيام از  دريافت                                                              
  

  شنوايي، بينايي و حركت و داراي برجستگي هاي چهارگانه مغز مياني:                                                                        

  (مركز هماهنگي اعصاب خودمختار قلب) تنفس، ترشح بزاق و اشك :پل مغزي      ساقه مغز                                                        

  عطسه، بلع و سرفه، انعكاس زنش قلب، فشارخون،تنفس مركز اصلي بصل النخاع:              مركزي                                                     

  (مركز هماهنگي اعصاب خودمختار قلب)                                                                                                            

  ٣دو تالاموس با يك رابط سست و در عقب آنها بطن   تالاموس ها:             ساير                                               
  پردازش اوليه و تقويت اغلب اطلاعات حسي                                                                                    

  ضربان قلب، فشار خون، تشنگي، گرسنگي و خوابدماي بدن،  هيپوتالاموس:                                                                        
  تنظيم ترشح ساير غده هانقش مهمي در  درون ريز غده به عنوان هيپوتالاموس                                                                             

  

  قشر مخ، تالاموس و هيپوتالاموس ارتباط دارد با  سامانه كناره اي:                                                               
   احساساتي مانند ترس، خشم، لذت و نيز حافظه                                                                                                    
   )نقش در تشكيل حافظه و يادگيري(داراي هيپوكامپ                                                                                                    

  ترشح هورمون ملاتونين اپي فيز:                                                                               

   مركز برخي انعكاس ها -درون ستون مهره ها از بصل النخاع تا دومين مهره ي كمر نخاع                                         
  (اجتماع رشته هاي ميلين دار) بيرون ماده سفيد –جسم سلولي نورون ها و رشته هاي عصبي بدون ميلين) درون ماده خاكستري(                   

  دستگاه عصبي

  حواسحسي:                                                                       

  ارادي و غيرارادي -به ماهيچه هاي اسكلتي :محيطي                                                 پيكري                               
  جفت عصب مغزي ١٢                       

  حالت آماده باش سمپاتيك:                            حركتي                                     جفت عصب نخاعي  ٣١                      
افزايش فشارخون، گشاد شدن مردمك، افزايش ضربان قلب و تعداد تنفس                                                                                            

  جريان خون را به سوي قلب و ماهيچه هاي اسكلتي                                                                                                                  

    خود مختار:                                                                                               
  به صورت ناآگاهانه تنظيم مي كند و هميشه فعال است.را  ي قلب و غده هاماهيچه هاي صاف، ماهيچهكار                           

  برقراري حالت آرامشپاراسمپاتيك:                                                                                                                               
  كاهش فشارخون، مردمك تنگ ، ضربان قلب كم                                                                                                
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  اعتياد:

ا انجام يك رفتار است كه ترك آن مشكلات جسمي و رواني براي ابستگي هميشگي به مصرف يك ماده، ياعتياد و

اند. مواد گوناگون مانند وابستگي به اينترنت يا بازي هاي رايانه اي نيز نمونه اي از اعتيادهاي رفتاري فرد به وجود مي آورد.
  اعتيادآورند. ي كافئين قهوهن، نيكوتين، هروئين، مورفين و حتالكل، كوكائي

  سلامت جسمي و رواني فرد مصرف كننده، بلكه سلامت خانواده او و نيز افراد ديگر اجتماع را به خطر مي اندازد.اعتياد نه فقط 
 تغييراتي را در مغزاز اين مواد، مكرر ي افراد اختياري است، اما استفاده اغلبنخستين تصميم براي مصرف مواد اعتيادآور در 

باشند. به همين  ممكن است دائميمقابله كند. اين تغييرات  فايجاد مي كند كه فرد ديگر نمي تواند با ميل شديد براي مصر
    دوباره قرار دارد. كه حتي سال ها پس از ترك مواد، فرد در خطر مصرف  بيماري برگشت پذير مي دانند اعتياد راعلت، 

مي شوند كه در  دوپامينناقل هاي عصبي از جمله اثر مي گذارند و موجب آزاد شدن  ليمبيك نهسامابر اعتيادآور  مواد
ايجاد مي كند. در نتيجه فرد، ميل  لذت و سرخوشيفرد احساس 

مصرف، دوپامين كمتري  ده دارد. با ادامهدوباره آن ما شديدي به مصرف
 كسالت، بي حوصلگي و افسردگيآزاد مي شود و به فرد احساس 

شي دست مي دهد. براي رهايي از اين حالت و دستيابي به سرخو
        اعتيادآور بيشتري مصرف كند.  نخستين، فرد مجبور است. ماده

تأثير مي گذارند و نيز مواد اعتياد آور بر بخش هايي از قشر مخ 
         كنترلي فرد را كاهش خودتصميم گيري و ، توانايي قضاوت

. اين اثرات به ويژه در مغز نوجوانان شديدتر است؛ زيرا مغز مي دهند
ممكن است تغييرات است. مصرف مواد اعتيادآور  در حال رشدآنان 

  را در مغز ايجاد كند.  برگشت ناپذيري

ي در نوشيدني هاي الكل (اتانول)الكل ر مقدا اعتياد به الكل:
دار الكل، بدن را تحت تأثير قرار متفاوت است؛ حتّي مصرف كمترين مق

از  مي شود. الكل به سرعت جذبد. الكل در دستگاه گوارش مي ده
غشاي ياخته هاي عصبي بخش هاي مختلف مغز عبور و فعاليت هاي 

بر فعاليت انواعي از  الكل علاوه بر دوپامين،آنها را مختل مي كند. 
 و عامل ؛تأثير مي گذارد تحريك كننده و بازدارندهي عصبي ناقل ها

ايجاد ناهماهنگي در حركات  ،فعاليت هاي بدني  كاهش دهنده
  ر است.اختلال در گفتا و بدن

     الكل فعاليت مغز را كُند مي كند و در نتيجه زمان واكنش فرد به 
مي كند. مشكلات كبدي، سكته قلبي  محرك هاي محيطي افزايش پيدا

   .و انواع سرطان از پيامدهاي مصرف بلند مدت الكل است
  
    

  چند مورد از موارد زير صحيح مي باشد؟ -٤٣

 .با ادامه مصرف مواد اعتيادآور دوپامين كمتري آزاد مي شود 

 .به دنبال ترك كوكائين بخش پسين مغز بهبود بيشتري را نشان مي دهد 

  اثرگذاري بر سامانه ليمبيك موجب آزاد شدن دوپامين مي شود.الكل با 

 .الكل سرعت واكنش مغز به محرك ها را كاهش داده و سبب انواع سرطان ها مي شود 
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   نخاع

  كشيده شده است.  كمردومين مهره بصل النخاع تا از  قرار دارد و  ستون مهره هاكانال نخاع درون 
      نخاع، مغز را به دستگاه عصبي محيطي متصل 

پيام هاي حسي از اندام هاي   مي كند و مسير عبور
  بدن به مغز و ارسال پيام ها از مغز به اندام هاست. 

انعكاس هاي بدن  برخيعلاوه بر آن، نخاع مركز 
سريع و غيرارادي مي دانيد انعكاس پاسخ  است.

همان ماهيچه ها در پاسخ به محرك هاست. 
مي بينيد، دست فرد با صفحه بعد طور كه در شكل 

مركز  مي شود.ه جسم داغ، به عقب كشيده برخورد ب
  تنظيم اين انعكاس نخاع است.

  
پشتي،  شكمي آن حركتي است. ريشه ريشه حسي و عصب نخاعي ريشه پشتي  هر عصب نخاعي دو ريشه دارد.

            اطلاعات حسي را به نخاع وارد و ريشه شكمي پيام هاي حركتي را از نخاع خارج مي كند.
       

  مغزي:                             
  يانعكاس ها

                                                                                                      نخاعي:                    بدن انسان 

  

                                             :             ١سيناپس 
                                    :           ٢سيناپس
                                                          :٣سيناپس
                             :                ٤سيناپس

                                 :                     ٥سيناپس 
 :٦سيناپس 
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  كدام فاقد دندريت مي باشد؟ در دستگاه عصبي انسان  -٤٤
  ماده خاكستري نخاع) ٤) ريشه شكمي نخاع                ٣) ريشه پشتي نخاع               ٢) عصب نخاعي             ١

  

 با توجه با ساختار ريشه ها و عصب نخاعي ، تمام بخش ............. درون نخاع قرار گرفته است .  -٤٥

 ) اكسون نورون حسي ٢) دندريت نورون حسي                                               ١

  ) اكسون نورون حركتي ٤) دندريت نورون حركتي                                             ٣

  چند مورد در رابطه با ساختار نخاع در انسان صحيح مي باشد؟ -٤٦

 .در ماده خاكستري آن بين دندريت نورون رابط و آكسون نورون حركتي ارتباط سيناپسي وجود دارد  

 مي كنند. منتقل نخاع به را حسي اندام هاي اطلاعات پيكري عصبي دستگاه عصبي رشته هاي 

 .جسم سلولي نورون حسي در ريشه پشتي و جسم سلولي نورون حركتي در ريشه شكمي قرار دارد  

 .ريشه هاي شكمي پيام هاي عصبي را از نخاع خارج و ريشه هاي پشتي به نخاع وارد مي كنند  

، كدام ويژگي در مورد هر نورون رابط موجود در بخش خاكسـتري نخاع، عقب كشـيدن دسـتدر فرايند انعكاس  -٤٧

  )٩٤درست است؟  (خ

 ) حاوي ژن هاي ميلين ساز مي باشد.٢) در عصب نخاعي يافت مي شود.                                         ١

  فقط با نورون هاي حركتي در ارتباط است. )٤) داراي دندريت بسيار طويل است.                                         ٣

  )٩٤در انسان براي انجام هر نوع فعاليت انعكاسي، .....................(خ -٤٨

 .سلول هاي نوروگليا نقش موثري دارند )١

 .وجود تجربه و يادگيري ضروري مي باشد )٢

 تنها دستگاه عصبي خود مختار درگير است. )٣

  رمان مي دهد.مركز اصلي پردازش اطلاعات حسي بدن ف )٤
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  مي شود؟  ، در كداميك از سيناپس هاي زير ناقل عصبي مهاري ترشح در مسير انعكاس -٤٩

  سر                                      ٢نورون رابط با نورون حركتي ) ١

  سر ٣) نورون رابط با نورون حركتي ٢

  سر                                           ٢) نورون حركتي با ماهيچه ٣

  سر ٣) نورون حركتي با ماهيچه ٤

در يك فرد سالم به غشاي نورون  عقب كشيدن دست در برخورد با جسم داغوزيكولهاي سيناپسي در مسير انعكاس  -٥٠

 ... متصل مي شوند.............................. برخلاف غشاي نورون .......

 نورون رابط  –سر  ٣) نورون حركتي٢              سر          ٢نورون حركتي – دست ) نورون حسي١

  دست نورون حسي –سر  ٢) نورون حركتي ٤                             سر ٣ نورون حركتي –) نورون رابط ٣

  

  تكميل مي كند؟كدام گزينه عبارت را به طور صحيح  -٥١

  (( در مسير انعكاس عقب كشيدن دست پس از برخورد با جسم داغ ، .................................. ))

  هر نورون رابط مربوطه نوعي ناقل عصبي تحريك كننده ترشح مي كند. )١

  هر نورون حركتي مربوطه سبب ايجاد موج تحريكي در ماهيچه مي شود. )٢

  تغيير پتانسيل الكتريكي نورون حركتي مي شود. هر نورون رابط مربوطه سبب )٣

 هر نورون حركتي مربوطه نوعي ناقل عصبي تحريك كننده يا بازدارنده ترشح مي كند. )٤

 
  كدام گزينه در رابطه با انعكاس عقب كشيدن دست پس از برخورد با جسم داغ به طور صحيح مطرح شده است؟ -٥٢

  مربوطه در ريشه پشتي و ريشه شكمي نخاع تغيير مي يابد.اختلاف پتانسيل در هر يك از نورون هاي  )١

  نورون حسي مربوطه با ترشح ناقل عصبي، سبب مهار نوعي نورون رابط در ماده خاكستري نخاع مي شود.  )٢

  مركز تنظيم اين پاسخ سريع و غيرارادي نخاع بوده و توسط دستگاه عصبي خودمختار صورت مي گيرد. )٣

 پس از تغيير اختلاف پتانسيل، از پايانه آكسون ناقل عصبي ترشح مي كنند. هر يك از نورون هاي مربوطه )٤

  

كننده در انعكاس عقب كشيدن دست فرد در برخورد با هاي عصبي شركتچند مورد از موارد زير در رابطه با ياخته -٥٣

  مطرح نشده است؟طور صحيح جسم داغ به

 سيناپسي پيكري تعلق دارند، سبب تغيير پتانسيل الكتريكي در سلول پسهاي عصبي كه به دستگاه عصبي هريك از ياخته

  شوند.خود مي

 ها رخ ها در ماده خاكستري نخاع قرار دارد، تغييري در پتانسيل الكتريكي آنهاي عصبي كه جسم سلولي آنبعضي از ياخته

  داده است.

 كنند.هاي عصبي رابط سيناپس برقرار مياختههاي عصبي كه به عصب نخاعي تعلق دارند، با يهريك از ياخته  

  سيناپسي خود اند، سبب تغيير پتانسيل در سلول پسهاي عصبي كه با نورون حسي سيناپس برقرار كردهبعضي از ياخته

  شوند.مي
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  كننده در انعكاس عقب كشيدنِ دست فرد در برخورد با جسم داغ، هاي شركتياخته در خصوصكدام عبارت  -٥٤

  )١٤٠١است؟(د  نادرست

هاي عصبي حسي، سيناپس برقرار ها در مادة خاكستري قرار دارد، با ياختهاي آنهاي عصبي كه جسم ياخته) بعضي از ياخته١

 كنند.مي

 كنند.اي برقرار مياي، ارتباط ويژهايِ چندهستههاي استوانههاي عصبي كه به عصب نخاعي تعلق دارند،با ياخته) بعضي از ياخته٢

 است. دادهرخكند، تغييري در پتانسيل الكتريكي آن ) هر ياختة عصبي كه با عضلة ناحية بازو همايه (سيناپس) برقرار مي٣

 كند، به بخش حركتيِ دستگاه عصبي محيطي اختصاص دارد.) هر ياختة عصبي كه پيام گيرندة درد را منتقل مي٤

  

كننده در انعكاس عقب كشيدن دست پس از برخورد با هاي عصبي شركتياختهچند مورد از موارد زير در رابطه با  -٥٥

  طور صحيح مطرح شده است؟جسم داغ به

  هاي عصبي كه . . . . . . . . . . . . .  . . .  ،  . . . . . . . . . . . . . . . . .  . قرار گرفته است هريك از ياخته

 شود ـ اطراف بخش اعظم آكسون آن غلاف ميلين به گيرنده غشايي دندريت آن ناقل عصبي بازدارنده متصل مي  

 شود ـ همه يا بخشي از آكسون آن درون نخاع كننده رها مياز پايانه آكسون آن ناقل عصبي تحريك  

 ندريت آن درون نخاع د شود ـ همهكننده متصل ميبه گيرنده غشايي دندريت آن ناقل عصبي تحريك  

 طور كامل درون نخاع شود ـ بهاز پايانه آكسون آن ناقل عصبي بازدارنده رها مي  

  

  تكميل نمي كند؟كدام گزينه عبارت زير را به طور صحيح  -٥٦

هاي حركتي در انعكاس عقب كشيدن دست يك فرد سالم پس از برخورد با هاي رابط و نوروندر هر سيناپس بين نورون

  جسم داغ، ممكن است .......................  رخ دهد. 

  افزايش مساحت غشا در پايانه آكسون نورون رابط به دنبال مصرف انرژي زيستي  )١

  دار در غشاي دندريت نورون حركتيريچهباز شدن دريچه نوعي كانال يوني د )٢

  شده به درون دندريت نورون حركتي از طريق گيرنده هاي سديم با انتشار تسهيلورود يون )٣

 ه درون پايانه آكسون نورون رابطورود ناقل عصبي به شكل ريزكيسه با صرف انرژي زيستي ب )٤
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  دستگاه عصبي محيطي 
                                نام دارد. دستگاه عصبي محيطيعصبي كه مغز و نخاع را به بخش هاي ديگر مرتبط مي كند، بخشي از دستگاه 

مانند اندام هاي حس  ،بي مركزي را به بخش هاي ديگر بدن، دستگاه عصجفت عصب نخاعي ٣١عصب مغزي و  جفت   ١٢
  هر عصب مجموعه اي از رشته هاي عصبي است كه درون بافت پيوندي قرار گرفته اند. مرتبط مي كنند.  ماهيچه ها و 

                     است. با بخش حسي اين دستگاه در فصل بعد آشنا خواهيد شد.  دو بخش حسي و حركتيدستگاه عصبي محيطي شامل 
ماهيچه ها مي رساند. بخش حركتي دستگاه عصبي عصبي را به اندام هاي اجرا كننده مانند ام اين دستگاه پي بخش حركتي

  است. پيكري و خودمختارمحيطي، خود شامل دو بخش 

  بخش پيكري:
تنظيم  ارادي و غيراراديمي رساند. فعاليت اين ماهيچه ها به شكل ماهيچه هاي اسكلتي اين بخش پيام هاي عصبي را به  

مي شود. وقتي تصميم مي گيريد كتاب را از روي ميز برداريد، ياخته هاي عصبي بخش پيكري، دستور مغز را به ماهيچه هاي 
  دست مي رسانند. فعايت ماهيچه هاي اسكتي به شكل انعكاسي نيز تنظيم مي شود. 

  بخش خودمختار:
        تنظيم ناآگاهانه را به صورت  قلب و غده ها ماهيچهصاف، بخش خودمختار دستگاه عصبي محيطي، كار ماهيچه هاي  

تشكيل  (پاراسمپاتيك) آسيميك (سمپاتيك) و پاد آسيميكاين دستگاه از دو بخش  هميشه فعال است.مي كند و 
بخش برخلاف يكديگر كار مي كنند تا فعاليت هاي حياتي بدن را در شرايط مختلف تنظيم كنند. فعاليت معمولاً شده است كه 

 مردمك تنگ شده، فشارخون كاهش يافته،در بدن مي شود. در اين حالت،  برقراري حالت آرامشپاراسمپاتيك باعث 
نگه  حالت آماده باشبه دارد و بدن را در خش پاراسمپاتيك غلبمي شود. بخش سمپاتيك هنگام هيجان بر  ضربان قلب كم

سمپاتيك سبب  ربه كرده باشيد. در اين وضعيت، بخشورزشي تج ن حالت را هنگام شركت در مسابقهمي دارد. ممكن است اي
ضربان قلب و تعداد تنفس مي شود و جريان خون را به سوي قلب گشاد شدن مردمك، افزايش افزايش فشارخون، 

  هدايت مي كند. اسكلتيماهيچه هاي  و 
  مي دهند.فعاليت اين دستگاه را كاهش  سمپاتيكفعاليت دستگاه گوارش را افزايش و اعصاب  پاراسمپاتيكاعصاب 

   )٩٣(د .................مي توانند دارند، تعلق پيكري عصبي دستگاه به كه عصبي تارهاي از بعضي -٥٧

 .يابند دست آرامش پتانسيل به خود، غشاي پتاسيم سديم پمپ كمك به) ١

 .نمايند منتقل مركزي عصبي دستگاه به را حسي اندامهاي اطلاعات) ٢

 .كنند هدايت خود انتهاي تا سلولي جسم از را عصبي پيامهاي) ٣

  .شوند بندي عايق عصبي هاي سلول نوعي فعاليت ي واسطه به) ٤

  )٩٥(خ ي دستگاه عصبي انسان درست است؟كدام عبارت، درباره -٥٨

 شود.ي بعدي منتقل ميي عصبي به طور مستقل به سلول دريافت كننده) در يك عصب نخاعي، پيام هر رشته١

 شود.هاي توليد شده در هر اندام حسي، ابتدا به قشر خاكستري مخ وارد مي) انواع پيام٢

  باشند.هاي موجود در پوشش خارجي هر عصب، بسيار به يكديگر نزديك مي) سلول٣

  كند.ي بلند هر نورون، پيام عصبي را از جسم سلولي تا انتهاي خود هدايت مي) رشته٤

  )٩٨چند مورد عبارت زير را به طور مناسب كامل مي كند؟ (د  -٥٩

بخش  .......... دستگاه عصبي محيطي است و اين........بدن، متأثر از بخش ...... .... عضلات........در انسان، انجام ...........« 

  »در تنظيم ترشح غدد فاقد نقش است.

  ي حركات غيرارادي ـ خودمختارب) همه                ي حركات ارادي ـ پيكريالف) همه

  د) فقط بعضي از حركات غيراردادي ـ پيكري              ج) فقط بعضي از حركات ارادي ـ خودمختار
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  دستگاه عصبي جانوران 
در  پراكنده ياخته هاي عصبيمجموعه اي از  عصبي است. شبكه هيدردر  عصبي ساده ترين ساختار عصبي، شبكه

 يبعص سطح آن منتشر مي شود. شبكههمه ديواره بدن هيدر است كه با هم ارتباط دارند. تحريك هر نقطه از بدن جانور در 
  ندارد.هيدر مغز، طناب عصبي و تقسيم بندي عصبي مركزي و محيطي  ياخته هاي ماهيچه اي بدن را تحريك مي كند.

مجموعه اي از هر گره  ارتباط اند.كه به كمك رشته هايي با هم در را تشكيل داده اند.  مغزدر سر جانور،  دو گره عصبي پلاناريادر 
 هم به هايي با رشته اند، شده كشيده جانور بدن طول در كه مغز به متصل عصبي طناب دو است. جسم ياخته هاي عصبي

 عصبي مركزي دستگاه بخش مجموعه اين طناب ها فاقد گره عصبي اند.كنند.  مي ايجاد را مانندي نردبان ساختار و اند متصل

  دهند. مي را تشكيل عصبي دستگاه محيطي بخش نيز، آن به متصل جانبي هاي رشتهاست.  جانور
  بين طناب ها = ساختار نردبان مانند = بخش مركزيمغز، دو طناب عصبي موازي، رشته هاي 

  رشته هاي جانبي متصل به مغز و طناب ها = بخش محيطي

كه در طول بدن جانور كشيده طناب عصبي شكمي تشكيل شده است. يك  چند گره به هم جوش خوردهاز  حشراتمغز 
هر گره   رشته تشكيل شده كه در محل گره ها به هم متصل اند. طناب عصبي شكمي از دو دارد. گره عصبيشده است. در هر بند از بدن، يك 

   اعصابي براي اندام هاي حركتي خارج مي شود. ،از سه گره در بخش سينه اي طناب عصبي فعاليت ماهيچه هاي آن بند را تنظيم مي كند.
  رشته هاي جانبي = بخش محيطي –مغز و طناب عصبي شكمي گره دار = بخش مركزي 

است و بخش جلويي آن برجسته شده و مغز را تشكيل مي دهد. طناب عصبي درون سوراخ  طناب عصبي پشتيدر مهره داران 
جاي گرفته است. در مهره داران نيز مانند انسان، دستگاه عصبي جمجمه اي غضروفي، يا استخواني مهره ها و مغز درون 

نسبي مغز پستانداران و پرندگان نسبت به وزن بدن از  است. در بين مهره داران اندازه يطشامل دستگاه عصبي مركزي و محي
  بقيه بيشتر است.
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  چند مورد از موارد زير صحيح مي باشد؟ -٦٠

 .هر گره طناب عصبي پلاناريا فعاليت هاي ماهيچه اي آن منطقه از بدن را كنترل مي كند  

  دستگاه عصبي مركزي و محيطي وجود دارد.در  مهره داران بر خلاف بي مهرگان  

  توسط استخوانهاي ستون مهره ها محافظت مي شود.آنها مغز همه مهره داران توسط استخوان جمجمه و نخاع  

  تعداد بند ها برابر با تعداد گره هاي عصبي مي باشد.در بدن ملخ  

 است. در بين مهره داران اندازه مغز پستانداران و پرندگان از بقيه ببيشتر 

  

  كند؟چند مورد از موارد زير عبارت را به طور صحيح تكميل مي -٦١

  .»در دستگاه عصبي . . . . . . . . . .  ،  . . . . . . . . . «

  باشد.باشد مربوط به بخش محيطي دستگاه عصبي ميهاي عصبي متصل مياي كه فقط به يكي از طنابهررشته -پلاناريا  

  باشد.هر گره طناب عصبي متصل به يك رشته از دستگاه عصبي مركزي و چندين رشته از دستگاه عصبي محيطي مي -ملخ  

  باشد.هاي يكسان ميداراي يك طناب عصبي شكمي بوده كه داراي چندين گره عصبي با فاصله -ملخ  

  باشد.دن ميفاصله دو طناب عصبي در ابتداي بدن بيشتر از انتهاي ب -پلاناريا  

  

  چند مورد از موارد زير به طور صحيح مطرح شده است؟ -٦٢

 تر از بخــش انتهــايي هــا در بخــش ميـاني بــدن طويــلهاي بــين طنابدر بخـش مركــزي دســتگاه عصــبي پلاناريـا، رشــته

  باشند.بدن مي

 ست كه به طرف اندام صابي ا شكمي ملخ داراي اع صبي  صبي در طناب ع هاي داخلي ادامه هاي حركتي و انداماولين گره ع

  يابد.مي

 ــايي نورون ــقايق دري ــاي ش ــواره بازوه ــهدر دي ــاض ياخت ــا ســبب انقب ــك آنه ــه تحري ــرار داشــته ك ــده ق ــاي پراكن هاي ه

  شود.اي ميماهيچه

 مغز، طناب عصبي پشتي تشكيل شده كه به همراه مغز، بخش مركزي دستگاه عصبي را ايجاد  داران پس از تشكيلدر مهره

  كنند.مي

  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

    

  


